

болуы (каржылык компания, клиенттер, жетюзуш^ сактандыру компаниясы, кредитор және каржылык кел^мге жанама катысушылар).

2. Каржылык операцияны іске асыру мерзімінін ^зактылығы (3 жылдан жоғары).

3. Каржылык операциялардын кептҮрлілігі, яғни, лизинг ғылыми-техникалык, коммерциялык және каржылык кызметтермен ете тыгыз байланыста болуы.

Сондықтан да, каржылык катынастарды іске асыру кезште тәуекелділіктерді басқару каржылык кел^мге катысушы эрбір т^лганын неспзп кызметі болып табылуы керек.

Резюме

Проблема управления риском, связанная с преодолением неопределенности, существует в любом секторе экономики, что объясняет ее постоянную актуальность. Любой хозяйствующий субъект неизбежно сталкивается с неординарными ситуациями, незапланированными или непредвиденными событиями, на которые необходимо адекватно реагировать, чтобы не понести убытки.

Summary

The problem of risk management in dealing with an uncertainty exists in any sector of the economy, which explains its continuing relevance - Nosta. Any business entity inevitably confronted with unordinary - governmental situations, unplanned or unforeseen events, which need to react so as not to incur losses.

ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ АГРОБИЗНЕСА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Р.Н.Жангирова -

к.э.н., доцент,

О.К.Джакишева -

ст. преподаватель кафедры «Учет и аудит»

КазНПУ им.Абая

Развитие рыночной экономики Казахстана - это, прежде всего, формирование свободных экономических отношений между самостоятельными предпринимателями, собственниками, производителями и потребителями, основанных на интересах, коммерческом расчете, в основе которых находятся доходы, конкуренция.

Практика начального этапа перехода от плановой экономики к рыночным условиям показала, что поверхностной перестройкой производственных отношений не обойтись, необходимы глубокие преобразования в отношениях собственности, форм и методов хозяйствования, мотивации к труду, то есть всего комплекса экономических

отношений. Решающую роль в функционировании рыночной экономики играет бизнес, предпринимательство - основа рыночной системы хозяйствования, катализатор и двигатель рынка, тесным образом связанный с рыночной средой. Бизнес - это главное условие рационального функционирования рынка, всей предпринимательской деятельности. Адаптировать все (даже очень сложные) структуры к современному рыночному хозяйствованию, динамичным (порой даже непредсказуемым) и резким колебаниям, изменениям позволит только личный и коллективный интерес, императивы бизнеса. Являясь комплексно-системной основой, условием рациональной организации рынка, бизнес охватывает все этапы создания и продвижения товара, начиная с генерирования идей, исследования конъюнктуры рынка, разработки производственной и маркетинговой политики и заканчивая послепродажным обслуживанием.

Бизнес выгодно отличается от других видов экономической деятельности своей динамичностью и инициативой. Он требует высокого уровня самостоятельности и свободы экономического выбора, а также ответственности. Отличительной особенностью бизнеса следует считать рискованность и постоянную угрозу потерь. Указанные качества предполагают стремление к творчеству, совершенствованию, поиску эффективных форм деятельности, что, в свою очередь, приводит к экономическому и социальному прогрессу в обществе. Виды и формы бизнеса в сфере материального производства (промышленность, транспорт, строительство, сельское хозяйство и др.) приобретают различные черты, обусловленные отраслевыми особенностями. Особое положение занимает сельскохозяйственное предпринимательство - агробизнес.

Мировая практика экономически развитых стран подтверждает, что эффективное функционирование агропромышленного комплекса и развитие аграрного бизнеса в большей степени зависят от использования природных, производственных ресурсов и других факторов производства, действенной поддержки государства, создания необходимой рыночной инфраструктуры. Рост производства сельскохозяйственной продукции необходим для решения продовольственной проблемы. Развитие аграрного бизнеса значительно расширяет экономическую свободу товаропроизводителей.

Теоретические аспекты рассматриваемого вопроса заключаются в комплексном подходе к изучению проблемы формирования и функционирования аграрного бизнеса в условиях рыночных отношений.

Особенность сельскохозяйственного производства в том, что основным средством производства является земля. Различия в плодородии земли вызывают колебания в объемах производства и доходности при равновеликих затратах труда и капитала. Возникают проблемы земельной ренты, регулирования доходов. Созданная продукция направляется на дальнейшее воспроизводство (семена, корма, молодняк животных и др.).

Природно - биологический фактор - главный в определении эффективности сельскохозяйственного производства, выборе технологий (сезонность,

несовпадение производственного и рабочего периодов), что вызывает неравномерное использование рабочей силы, материально-технических ресурсов в течение года, поступление доходов.

Высокоэффективный аграрный сектор - основа материального и социального благополучия общества, без которого невозможно его устойчивое развитие, своего рода гарант обеспечения и сохранения национальной безопасности страны. Поэтому, неслучайно, сельское хозяйство является приоритетной отраслью во всех развитых странах мира, в частности, таких, как США, Франция, Германия, Великобритания, Италия, Япония, Канада, Новая Зеландия, Швеция, Финляндия. Уровень государственной поддержки в стоимости сельхозпродукции у них составляет 35-72%.

Республика Казахстан располагает огромными земельными, водными, минерально-сырьевыми, энергетическими и другими ресурсами, эффективное использование которых позволяет систематически увеличивать производство и обеспечивать переработку сельскохозяйственной продукции. По площади пашни на одного жителя Казахстан — самая землеобеспеченная страна среди республик бывшего СССР. Этот показатель в республике Казахстан составляет около 2,1 га, что в 3,4 раза больше, чем на Украине, в 2,8 раза больше, чем в России, и в 6,5 раза больше, чем в Киргизии.

АПК - закономерный этап развития нашей экономики и, прежде всего, отраслей сельского хозяйства, результат сближения города и села, промышленности и сельского хозяйства на основе расширения интеграционных связей. Интеграция сельского хозяйства с другими отраслями народного хозяйства осуществляется на микро- и макроэкономическом уровне. На микроуровне интегрируются сельскохозяйственные и промышленные предприятия по производству и переработке сельскохозяйственного сырья. Интеграция происходит в пределах отдельных предприятий, комбинатов, объединений, агрокомбинатов, агрофирм. Это первичные звенья АПК. Такие процессы в настоящее время происходят практически повсеместно, и они не всегда обеспечивают высокую экономическую эффективность интеграции. Интеграция на макроуровне основана на территориальном разделении труда и находит непосредственное выражение в развитии производственных связей в областях и районах. Это так называемые региональные АПК. В их основу положена территориальная организация производства с учетом административного деления страны, а, следовательно, природных, экономических и других условий производства. Уже на уровне регионального АПК формируются его отрасли: сельское хозяйство, промышленность, а также отрасли обслуживания. Это значит, что в состав АПК области и района входит совокупность взаимосвязанных предприятий и организаций по производству, заготовкам, переработке и реализации сельскохозяйственной продукции, а также промышленные предприятия, производящие средства производства, и предприятия обслуживающего характера. Вполне понятно в связи с этим, что региональные АПК представляют составную часть хозяйственных комплексов регионов, они не

являются замкнутыми системами и функционируют в составе единого АПК страны, но им присущи свои внутренние закономерности развития, пропорции их составных звеньев, темпы развития. В то же время совокупность названных выше интеграционных процессов на микро- и макроэкономическом уровнях формирует народнохозяйственный АПК республики. В связи с этим, АПК Республики Казахстан представляет собой социально-экономическую систему с многообразными составными частями, а, следовательно, и сложной сетью производственных отношений. В состав АПК Республики Казахстан входят предприятия и отрасли народного хозяйства, совместно участвующие в производстве, переработке и реализации продукции сельского хозяйства с широким применением индустриальных методов производства в условиях все более полного удовлетворения общественных потребностей страны в продовольствии и сельскохозяйственном сырье. Исходя из условий и современного уровня экономического роста страны цели повышения конкурентоспособности агропромышленного производства, можно сформулировать следующим образом:

- обеспечение сбалансированности платежеспособного спроса на продовольствие и непродовольственные товары АПК и их предложения;
- достижение самообеспеченности страны важными сельскохозяйственными продуктами, в первую очередь, зерном;
- всемерное повышение эффективности производства, улучшение использования природных и производственных ресурсов, обеспечение наилучшего использования сельскохозяйственной продукции, сокращение издержек производства, создание устойчивых экспортных ресурсов сельскохозяйственной продукции, товаров легкой и пищевой промышленности, минеральных удобрений и т.д.

Сформулированные выше цели развития АПК Республики Казахстан направлены на кардинальное решение, прежде всего, продовольственной проблемы и улучшение снабжения населения продукцией АПК, повышение социально-экономической эффективности АПК и решение его социальных проблем. Эти цели составляют одновременно и главное содержание программы развития агропромышленного комплекса. Для достижения научно обоснованных норм потребления продовольствия населением республики отраслям АПК Республики Казахстан в перспективе предстоит решить большие производственные задачи, существенно расширить объем и изменить структуру производства продовольствия. Достигнуть названные цели АПК можно путем обеспечения эффективного управления процессами пропорционального, сбалансированного и преимущественно интенсивного развития отраслей АПК, а также путем создания прогрессивной материально-технической базы и соответствующих ей форм организации агропромышленного производства, совершенного рыночного хозяйственного механизма и гибкой структуры управления.

ТҮЙІН

Мақалада Қазақстан Республикасы мысалында аграрлық секторының таракты даму мәселелері жазылған. Нарық жағдайларында ауыл шаруашылық ешмнің бәсекелестік қабілетілігін арттыру мәселес қарастырылған.

Summary

The article reflects problems of sustainable development of agricultural sector after the example of Republic of Kazakhstan. Aspects of competitive Recovery of agricultural production in market conditions were also considered.

КАЗАХСТАН ВЗЯЛ КУРС НА КОНКУРЕНТОСПОСОБНУЮ ЭКОНОМИКУ

Г.И.Жолдасова -

старший преподаватель кафедры «Менеджмент»

Мировая практика свидетельствует, что бюджетным планированием, как правило, занимаются министерства финансов. Почему же в Казахстане было принято решение объединить функции бюджетного планирования и управления экономикой в одном ведомстве?

Этот вопрос начинал обсуждаться еще в 1997 году, когда Президент Казахстана Н.А. Назарбаев выступил с посланием, обозначившим основные принципы долгосрочной стратегии развития страны до 2030 года. Это был программный политический документ главы государства, опирающийся на расчеты и аналитические исследования специально сформированного для разработки долгосрочных стратегий ведомства — Агентства по стратегическому планированию. Опыт показал, что эффективное развитие государства невозможно без определения долгосрочных целей, то есть без стратегического планирования. Правительства в постсоветских странах, как правило, меняются каждые два-три года и в основном решают текущие оперативные задачи управления экономикой.

Агентство по стратегическому планированию столкнулось с проблемой, которая, кстати, по сей день актуальна для России. Президент четко формулирует политические и экономические задачи в ежегодном послании. Все берут под козырёк. А потом аппарат начинает либо по-своему их толковать, либо тормозить исполнение. Поручение вашего руководства о снижении налога на добавленную стоимость с двадцати до восемнадцати процентов обсуждалось чуть ли не два года!

В Казахстане возникла идея объединить все виды планирования — стратегическое, экономическое и бюджетное под одной крышей, в одном министерстве. Это как, например, вашему Министерству экономического развития передать функции планирования бюджета из Министерства финансов, а в Минфине оставить только исполнение бюджета. Кроме того